

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 K
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

A birodalmi kancellár az olasz árulásról. Győzünk az egész világgal szemben.

Berlin, május 29. A német birodalmi gyűlés tegnap ülésén Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár foglalkozott az olaszok hadüzenetével.

Beszédében kifejtette, hogy Itália véres lapokkal írta bele a világtörténelembe gyalázatos szerződészegését és árulását. Olaszország — ugymond — vér nélkül megkapott volna mindent. De nem fogadta el. Talán azért, mert bele akart kötni Németországba, akinek köszönhette Itália azt, hogy nagyhatalommá lett.

Tudattuk Rómával, hogyha Ausztria és Magyarország ellen támad, úgy a német csapatokkal találja magát szemben. A hadüzenet üres, semmitmondó, semmit meg nem magyarázó frázisok tömkelege.

Nem merték nyíltan, őszintén kimondani, hogy nem bíznak és nem hisznek a Monarchia ígéréiben. E helyett azt mondták, hogy az ajánlat már elkésztett. Pedig helytelen volt a kételkedés, mert Németország mindent garantált.

Az olasz államférfiak a hármas szövetség fennállásakor összekötötést létesítettek az ántánt hatalmakkal. Ettől aztán többé nem szabadulhattak. Az utca parancsolt és nem a józan ész. Nem tájékoztatták a népet az osztrák-magyar engedmények nagy jelentőségéről és a becsületes politikusoknak el kellett némulniok.

A Monarchiával kiálljuk ezt a vihart is. Hűségünk, barátságunk és bátorságunk megszegyenitik az új elenséget.

A birodalmi kancellár a beszédet így végezte:

„Valamenyen egyik vagyunk, győzünk az egész ellenséges világ ellen.”

A beszédnek óriási hatása volt. A teremben, a zsuffolt karzaton kitért a szünni nem akaró tapsorkán és a viharos tetszés nyilvánítás.

Höfer jelentése.

Budapest, május 28. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Az északról hozott orosz erősítések tegnap a Santól keletre levő arcvonal több szakaszán heves támadásokkal igyekeztek megállítani a szövetséges csapatok további előnyomulását. Az ellenségnek éjszaka is megismételt támadásai megghiusultak. A szövetséges csapatok a Visztula jobb és balpartján tért nyertek.

Sieninánál saját gyengébb osztagainknak nagy orosz erők elől a San nyugati partjára kellett visszavonulniok, miközben egyes ágyúink a keleti parton maradtak.

Drohobicznál és Stryjnél a harcok sikeresen tovább tartanak. **Az ellenség legmakacsabb ellen-**

támadásaival szemben is újabb orosz állásokat foglaltunk el.

A Pruth mentén és Oroszlengyelországban nem történt különösebb esemény. Itt nagyjában nyugalom van.

Az olasz háboru.

Tirolban több vonalon átlépték olasz osztagok a határt. Egyelőre csak néhány esendőrrel és figyelő őrájráttal kerültek szembe.

Határerődítményeinknek nehéz tüzérséggel való lövetése megszűnt.

A karinthiai és partvidéki határterületen sem fejlődtek ki említésre méltó események.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 2J. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszintér.

Loretto magaslatról északkeletre — az ellenség át-törési kísérleteinek gyupontjában — álló hadtestünk május kilencedike óta tizenegy tisztet és egyezernégy-százötven franciát elfogott és hét gépfegyvert zsákmányolt. A Loretto magaslat gerincétől délkeletre tegnap ostenfelé a franciák ismét új részleges támadásokba kezdtek, amelyeket visszavertünk. Ablainnél a harc még tart. Az ellenség tegnap este hét órakor hosszabb tüzérségi előkészítés után Bois de Prétreben is támadott. Elkeseredett éjjeli harcok fejlődtek, **amelyek a franciák súlyos vereségével végződtek.**

A Vogézekben Metzertől délnyugatra sikerült az ellenségnek befészkelnie magát lövészárkaink egy kis részébe. Reichsackerkopfon, Mühlbachtól északra, a franciák támadását könnyű szerrel visszautasítottuk.

Tizennyolc francia repülő megtámadta Ludwighafen nyílt várost. A lehajított bombák több polgári egyént megöltek, vagy megsebesítettek, de csak csekélyt anyagi kárt okoztak. A páncélos repülőgépet Neustadt a D. H.-tól keletre leszállásra kényszerítettük és ezzel a Nancy-i repülőgépparancsnokát, egy őrnagyot is fogságba is ejtettünk. Repülőink az Epinal melletti légi harcokban egy francia repülőgép lezuhánását okozták és a Gerardmeri kaszányát felgyújtották.

Keleti hadszintérről.

Dubissánál csapataink ismét offenzívába léptek. A Rossienic-Eiragolai országut mindkét oldalán indított **támadásunkat siker koronázta. Támadásunk háromezeregyszázhusz foglyot juttatott a kezünkre.** Egyébként a különböző pontokon visszavertük az orosz éjjeli támadást.

(Folytatása a 4-ik oldalon.)

A nemzethez.

Olasz szövetségünk, aki felett harminc esztendőn át tartottuk oltalmazó karunkat és aki a mi barátságunknak köszönhető békéjét, haladását, anyagi és szellemi javakban való előmenetelét, aki egész birodalmat szerzett Afrikában, amelyre a mi támogatásunk nélkül még csak álmban sem gondolhatott volna, orvul támadott meg bennünket, éppen akkor, amidőn önként átakartuk néki adni a monarchiánknak olaszlaktá határszéleit, elérkezettnek látta a pillanatot, eldobta az álarcot, orgyilkos törével hátra támadta az egész Európának, az olasz nemzetnek szabadságát is fenyegető orosz óriással harcban álló monarchiát.

De rosszul számított. Tíz hónapig hősiesség küzdelemben megtanultuk a tulerővel szemben megállni. Feltartóztattuk megőröltük és futásra kényszerítettük a kemény ellenségnek milliányi hadát. Győztes seregeink nemes haraggal párosult utálattal fordulnak az áruló felé. Hatványozott elszántságot, újult erőt szegve a mellének, lovagiasság lelkének egész valójában felhaborodástól remegve, tettekre kész elszántságban égve, áll az egész nemzet új harc felé menő katonáink mögött. Mint annyiszor a múltban, az új ellenség, az új veszély újult erővel váltja ki a magyar jellem legdicsőbb tulajdonságait.

Visszavonás, kishitűség, csüggedés nem látható sehol. Az egész nemzet egy nagy, egységes, tettekre kész önfeláldozó ellátározás. A kormány érzi a felelősség súlyát, a feladat nagyságát, de érzi azt is, hogy mindenre képes és mindenre kész nemzetre támaszkodhatik, amelynek egyesíteni szervezni és küzdelemben vinni kell minden erejét. Ezt várja a nemzet a kormánytól, ezt parancsolja saját kötelességérzete, ezt az egy célt szabad csak ismernie, hogy méltónak bizonyuljon a nemzethez. Ettől a tudattól áthatva fordul a kormány a nemzethez a felhívással, hogy becsússa rendelkezésére minden téren, az egész vonalon összes erejét a véráldozat mellett

amelyet olyan pazar hősiességgel ont a haza oltárára, a nemzet gazdasági terén is adja a haza szolgálatába erőforrásait. A háboru nem csak vért, hanem anyagi javakat is kíván. A győzelemnek gazdasági erőszántságunk is egyik előfeltétele. Teljes siker és teljes dicsőség csak annak a nemzetnek homlokát övezheti, amely gazdasági téren is megüti a mértéket.

Ezt a nagy áldozatkésztséget, ezt az elszántságot nyilvánította a nemzet, a háboru eddigi folyamán. Zuglódás nélkül tűrte a gazdasági bajokat. Egymáson segítve igyekezett a hadrakeltek munkájá is teljesíteni. Fényes tanujelét adta a jószívűségnek, a felebaráti szeretet áldozatkész munkájának a az első hadikölcsönnek példátlanul álló eredményével ámulatba ejtette a világot. Eppen most, kevés nappal az olasz árulás előtt fordult a kormány a második hadikölcsönrel a nemzethez. Az eddigi eredmény a nemzet önbizalmának, gazdasági erejének és áldozatkésztségségének újabb tanujele. De most az új ellenség az új veszély láttára újabb, fokozottabb erő kifejtés szükségére mutatkozik.

Ezért a kormány meghosszabbította a hadikölcsön eredetileg tervezett aláírási határidejét és a hadikölcsön tömeges jegyzésére hívja fel a nemzetet. A nemzetnek rettenthetetlen elszántságát ezen a téren is be kell bizonyítania. **A hadikölcsönben való részvétel becsületbeli kötelessége mindenkinek** aki a szükséges anyagi eszközökkel rendelkezik.

A háboru nagy tökéket hozott forgalomba. Pénzzé tette a polgárok millióinak terményekben állatokban s más árukban fekvő javait. Ennek a pénznek egy részét fektesse mindenki a hadikölcsön értékeiben. Annak fokozott, tömeges aláírása nemzeti cselekedet, amely hatványozza a nemzet élet-halál harcában rendelkezésre álló anyagi és erkölcsi erőt.

Budapest, 1915. május hó 27-én.

Tisza István s. k.

HIREK.

A közutak

ellen egyre-másra panaszkodnak. Nincsen nap, hogy ne járna szerkesztőségünkben valaki azzal a panasszal, hogy ez, vagy amaz a kut nem jól működik. Vannak a városban olyan közutak is, amelyek nem hetek, de hónapok óta nem működnek. Az ártézi kutak is csak amugy cseppenként adják a vizet. Vajjon miért nem hozzák rendbe ezeket a kutakat?

De a legnagyobb veszedelmet rejtik magukban a külvárosi nyitott kutak. A szivattyus kutaknál legfeljebb az történi meg, hogy elromlott a szerkezet, nem lehet vizet szivattyuzni. Az ember káromkodik egyet és odébb megy. De a nyit

kutakba az utcagyerekek beledobálnak mindenféle szemetet és valósággal megmérgezik a kut vizét.

Ezek ellen a kihágások ellen a legnagyobb szigorral kell eljárni.

— **Kóbor ebek.** Panasz érkezett a szerkesztőségünkbe, hogy a Szent László utcában annyi a szabadon járó, vad kutya, hogy valósággal veszélyeztetik a járókelők testl épességét. A napokban is öt vad, harapós kutya támadt rá egy öregemberre, a ki csak nagy nehezen tudott a bestiáktól szabadulni és egészen belebetegedett a kiállott izgalmakba. Talán jó lenne, ha a rendőrség ezbrálatokat rendelne el és összefogdosztatná a kóbor kutákat.

— **Akik eltűntek.** A huszonharmadik gyalogezred parancsnoksága értesíti

Baja város katonai győztsztyályát, hogy ezredéből a következők tűntek el: Pastrovics Lajos őrmester, Hományi Ferenc szakaszvezető, Simonovics Béla tizedes, Magyar Ede, Weinber Lajos, Danczó Péter őrvezetők, Turi Vendel, Panovác József, Keszeits Ferenc, Szabolédi József, Polácsok Gergely, Darabos Mihály Borbás Mihály, Sárközi József, Richter József, Kulcsa Károly, Horvát Lajos, Vinkovics Antal, Traub Mihály, Drubeccán (vagy Thrubshaw) Béla, Maracz Imre, Putri Sándor, Kubatovics Rokus, Luspai Pál, Örteli Géza Schann Sándor, Toth János Ocsenás Lajos, Bischof Mátyás, Bálint Sándor, Schauszter István, Polácsok Sándor, Ambrus Lukács, Bayer Albert, Scheidl Béla, és Kratzer József — Valószínű, hogy ezek mind hadifogságba kerültek.

— **Az Apolló Színház** vasárnap délután olyan műsorral lép a nagyközönség elé, amellyel a szó igaz értelmében megérdemli az elismerést. A Gladiátorokat, ezt a hatalmas, 2500 méteres filmet hozza színre. A Gladiátorok tulajdonképpen repiz volna Baján, ha nem teljesen új film peregne le a közönség szeme előtt. A Gladiátorokról bizást állíthatjuk, hogy vetekedik a Quo Vadisszal, sőt némely jeleneteiben túl is szárnyalja. Olyan tömegjelenések vannak benne, hogy néha ezek mozognak egy tömegben. A pompás kép mindenkinek hozzáférhető, mert a helyárok az Apollóban mérsékeltek.

— **Mikor a fiakkeres berug.** Tegnapelőtt este csunya skandalum volt a hajóállomásnál. Egy fiakkeres alaposan berugva hajtott ki a hajóállomásra és ott elkezdett garzdálkodni, majd behajtott a közönségbe, úgy, hogy majdnem elgázolt néhány embert. A részeg fiakkerest rendre intette a jelen volt rendőr, de azazal is kikezdett. A nóta vége az let, hogy bekísérték a városházára, ahol tegnap a rendőrkapitányság súlyosan elítélte és még azon felül meg is vonta tőle a hajtási jogot.

— **Porrá égett szőlősgazda.** Rettenetes tűzhalált halt Szabadkán Ivacsokó Boldizsár szőlősgazda. Ivacsokó aki a hetvenévi felé járt-már, künn lakott a Halasi-azölök közti levő szőlőjében egy kis viskóban. Tegnap a kis kunyhó eddig ismeretlen okból kigyéladt és Ivacsokó bennéget. A csendőrség a kunyhó füstös falai közti nákaadt az öreg gazda megúszkósódott csontvázra. Minthogy büntényt selytelen a tragikus eset mögött, az ügyesség megindította az ügyben a nyomozást.

— **Psilander az Urániában** lép fel szombaton és vasárnap egy csodás technikával megkonstruált mozdramában. Már magában véve az a tudat, hogy Psilander, az ismert kiváló mozi művész lép fel, elég szenzáció számba megy. De különösen értékes ezen fellépte, mert egy pompás, az egész világ moziközönségét meghódított dráma keretében fogja a közönséget szórakoztatni. És amilyen remek ez a dráma, éppen olyan utólráhetetlenül tökéletes a kíséző műsor is.

Fenyvesi Sarolta

fűzőtermében készülnek a legtar-
tósabb könnyű kidolgozású, tar-
tós mellfűzők, csipőfűzők, hát-
:-: egyenesítők és haskötők. :-:

— **Elítelt betörő.** Sztarek József képmismert betörő volt Baján. Legutóbb is több betörést követett el, amiért a törvényszék négy havi fegyházra és egy évi hivatal vesztésre ítélte.

KÖZGAZDASÁG.

A második hadikölessére a Bajai Kereskedelmi Parbanknál az 5 és félszázalékos kötvényekből 475,600 K a 6 százalékos kötvényekből 187,900 K, vagyis összesen: 663,500 K névértékű jegyzést eszközöltök. A második jegyzésnek ezen fényes sikere főleg az intézet igazgatóságának azon hazafias elhatározásának köszönhető, mely korlátlanul, a moratoriumra való minden tekintet nélkül bocsájtotta betevőinek a hadikölességre szükséges letéteket rendelkezésre és így ezen elhatározással az intézetnél az első hadikölességhöz hasonló sikerű jegyzést eredményezett.

Ez alkalommal közli a nevezett intézet, hogy a magy. kir. pénzügyminiszter ur határozata a május hó 26-án lejárt jegyzési határidőt folyó évi június hó 7-ig bezárolag meghosszabította. Nevezett intézet tehát ezen időpontig, ha az egész aláírt összeg az aláírás alkalmával azonnal befizettetik, az 5 és félszázalékos járadékösön-kötvényekre történő aláírásoknál 91 koronás s a 6 százalékos járadékösön-kötvényekre történő aláírásoknál 97 K 70 filléres árfolyam mellett, egyébként pedig a folyó évi május hó 8-án közzétett aláírási felhívásokban foglalt feltételek mellett fogad el jegyzéseket.

Felelős szerkesztő: ERDŐS LAJOS

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsrotatóján Baján,
Mátyás király-tér 8.

A leghasznosabb
és legolcsóbb
szünidei ajándék
gyermekünk számára az

Egészség, Szépség,

Erények és Ügyesség

miket a modern testnevelés
egyszerűen és biztosan
fejleszt ki.

A n. érd. közön-
ség szolgálatára:

Dr. RADICS ELEK ÉS KORNÉLIA.
(Szent Antal-utca 41.)

Tiszta makulatúra
ujspapír kilónként
...olcsón kapható...
Corvin-nyomda Matyas király tér 8

Rohitsch-Sauerbrunn

fürdőhely.

Déli-vasut állomás. Steierország.

Legmodernebb higiénikus berendezés. Különösen alkalmas láb-
badózó harcsooknak Kiváló
gyógyeredmények gyomor és
bélbajoknál, szívneurozissnál és
:: idegbajoknál. ::

Orthopédikus gyógyintézet
Az idény áprilistól októberig tart.
Prepekutásokat orsz. fürdőintézet küld

Kiadó

azonnal egy magtár
Erzsébet királyné-
utca 36. szám alatt.



Szombat, Vasárnap
este 1/2 9-kor. d. u. 3, 5, este 1/2 9.

A koppenhágai Nordisk
filmgyár ez idei legna-
gyobb szabásu ujdonsága

Becsületes ember.

(Társadalmi dráma
3 felvonásban.)

Főszereplő:

Waldemar Psilander.

Műsor:

Nyitány.

Hadi hiradó.

(Háborus aktualitások.)

Az új házitánító.

(Vigjáték.)

Mozgósítás a konyhában.

(Bohózat)

A becsületes ember.

(Dráma 3 felv.)

Polidor kíváncsi.

(Humoros.)

Szíves támogatást kér az

Urania mozgószínház.

APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Folyó hó 29-én szombaton
és 30-án vasárnap
d. u. 3-5, este 1/2 9 óraker

Mérsékelt helyárák!!!

A kinemtoográfia szenzációja!
A XX. század csodafilmje! 2500 m. h.

GLADIATOROK.

(Spartacus.)

Klasszikus történelmi filmtragédia.
Idegszibbasztó gladiátor- és hábor-
zongató oroszánnyjelenetek.

Műsor:

1. Előjáték.
2. Crassus triumphator.
3. Gladiátor-légiók győzelme.
4. Egy római patricia lelki nemes-
sége.
5. Noricus boszuja.
6. Noricus diadala.
7. Spartacus halála.

Gyukity Lázó

vendéglője

Szt. István-téren
azonnal

K I A D Ó.

Kiadó

egy elegánsan butorozott
utcai szoba
Erzsébetkirályné-utca 10. szám.

Aspirin- tabletták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert
lajdalomcsillapítószor: sokszor kisebb értékű készit-
ményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint
kapjunk vegyük a „Bayer” féle Aspirin tablettákat.
Egy cső 20 a 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor.
20 fill. Utózatokat utasítsunk vissza.
Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények
szerint, más cég nem jogosult készítenyi
Aspirin névvel megnevezni.



Legújabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Támadás a Szezi csatorna ellen. Konstantinápoly. május 28. A Porta jegyzékbe fordult a semleges hatalmakhoz és kijelentette: Miután Anglia a megegyezés ellenére a Suez csatornát megerősítette és a franciák Egyiptomban csapatokat szállítottak partra, Törökország megtámadja a csatornát. A felelősséget a francia és az angol kormányokra hárítja.

Az angolok vesztesége a Dardanel-láknál — egy genfi tudósítás szerint — 2795 tiszt és tizenkilencezer főnyi légénység. Tíz súlyosan sérült hajót szállítottak Mitilénébe.

Olasz forrongások. Turinban letartóztattak a háború ellen való izgatásért szocialista és anarkista asszonyokat.

Milánóban olasz tiszteket fosztogatott a csöcselék. Milánóban, Ferrarában, Rovignóban és Ravennában kihirdették az ostromállapotot.

Eladó ház.

Néhai Körösfői József tulajdonát képezett József-város részben, Sip-u. 14. sz. a. fekvő, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló, jó karban levő lakház előnyösfeltételek mellett eladó. Ertekezni Odabassich Gyula, közgyámnál Árpád-u. 44.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghüleşeit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógyszárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám